



习近平将出席全球妇女峰会 开幕式并发表主旨讲话

新华社北京10月9日电 外交部发言人 14日在北京举行。国家主席习近平将出席峰会开幕式并发表主旨讲话。

加快建设文化强国

——习近平文化思想的生动实践系列述评之二

新华社北京10月9日电 推进文化强国建设,是全面建设社会主义现代化国家的重要方面。党的二十大和二十届三中全会对文化强国建设作出部署。2024年10月,中共中央政治局就建设文化强国进行第十七次集体学习,习近平总书记主持学习时强调,建设文化强国,事关中国式现代化全局,事关中华民族伟大复兴大业,事关提升国际竞争力。

立足新阶段,阔步新征程,我们要深入学习贯彻习近平文化思想,深刻把握中国特色社会主义文化建设的内在规律,坚持以人民为中心的工作导向,不断满足人民日益增长的精神文化需求,加快建设文化强国,为建设物质文明和精神文明协调发展的中国式现代化提供强大精神动力。

赋能:满足经济社会发展更高要求

国家强盛、民族复兴需要物质文明的积累,更需要精神文明的升华。

2024年,我国国内生产总值首次突破130万亿元,经济总量规模稳居全球第二位。东方大国创造着强大的物质文明,同样也创造着引领时代的精神文明。

“要深化城乡精神文明建设,优化文化产品和服务供给,以文化赋能经济社会发展。”2025年全国两会期间,习近平总书记参加江苏代表团审议时重要指示精神,高扬起推动高质量发展的文化之帆。

2025年7月,京西宾馆。习近平总书记中央城市工作会议上语重心长地指出,“现代化人民城市应当是物质文明和精神文明相协调的城市”。

既要物质富足的“面子”,又要精神富有的“里子”,“两手抓、两手都要硬”体现着社会主义现代化的根本要求,也反映着中国式现代化的崇高追求。

今天,我国经济实力、科技实力、综合国力和人民生活水平跃上了新的大台阶,更要注重将文化贯穿于经济建设、政治建设、社会建设和生态文明建设之中,发挥文化在新时代中国特社主义布局中的支撑性、引领性作用。

从“村超”“村BA”“村晚”改变乡村面貌,到游戏《黑神话:悟空》带动旅游、文创等消费浪潮,再到如火如荼的“文博热”“出游热”……“文化+”,正不断释放出赋能经济社会发展的强大效应。

实践证明,把文化作为一种复合性创新要素融入经济活动,能够激活发展动能,提升发展品质,促进经济结构优化升级。

进一步认识文化的“助推器”作用,赋予经济发展更深厚的人文价值,必将催生越来越多的新增长点,为推动高质量发展打造新引擎。

今年春节前夕,习近平总书记赴辽宁考察时强调“通过以文化人更好聚人心、暖民心、强信心,充分激发广大干部群众改革创新、振兴发展的激情和斗志”。

维系着家国纽带,寄托着美好情怀,传承千年的春节生动彰显着文化的力量,提示我们充分把握文化的凝聚、润滑、整合、化育功能。

当中国迈向国家治理体系和治理能力现代化的新征程,要进一步发挥文化凝心铸魂、育情操的作用,构建具有强大感召力的核心价值观,整合社会意识,不断巩固全党全国各族人民团结奋斗的共同思想基础。

添彩:顺应人民群众更高期待

舞蹈《殇》引发不屈不挠的共鸣、情境诗朗诵《这束光》点亮青春的朝

气、情境戏剧《永远的番号》激起感动的泪水……

9月3日,纪念中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利80周年文艺晚会《正义必胜》隆重举行。通过电视、透过网络,人们反复品味着动人节目,在社交平台上留下如潮好评。

随着生活水平不断提高,人民对文化产品的质量、品位、风格等的要求也更高了。

习近平总书记深刻指出:“文化强国之‘强’最终要体现在人民的思想境界、精神状态、文化修养上。”这就要求我们跟上时代发展、把握人民需求,以人民为中心建设文化强国。

以人民为中心,要把满足人民精神文化需求作为出发点和落脚点。

天津推出四大系列500余项文旅活动,北京带来1485场演出,河北奉上八大主题200余场示范活动——这个国庆中秋假期,京津冀联动打造文旅盛宴,组成一幅生动的金秋人文景观。

文化发展,为的是人民、依靠的是人民,成果也当由人民共享。

▶ 下转 A02 版

携手为人类命运共同体 撑起辽远发展天空

——写在全球妇女峰会即将在北京举行之际

(一)

这是一双创造历史的手,也是一双托举文明的手。

苏美尔文明晨曦里,她们摸索出通过发酵谷物酿制美酒的复杂技艺;尼罗河两岸沃土上,她们将追求永恒的执着信念融入柔韧的亚麻布;仰韶文化村落中,她们把对自然的敬畏和对生命的祈愿融入陶土绘成纹样……

原始岁月,以辛劳探寻生存智慧;农耕年代,用巧思传承生活智慧;近现代以来,凭勇敢赋能时代变革。历史长河中,妇女始终是物质文明和精神文明的创造者,是推动社会发展和人类进步的重要力量。

“没有妇女,就没有人类,就没有社会。”

“追求男女平等的事业是伟大的。纵观历史,没有妇女解放和进步,就没有人类解放和进步。”

2015年9月,习近平总书记在纽约联合国总部出席并主持全球妇女峰会。从文明起源和社会进步全过程出发,充分肯定妇女的开创性与推动作用,突出强调妇女在人类历史进程中的不可替代性。这种博大情怀和深邃洞见在国际社会引发强烈共鸣,凝聚起推动全球妇女事业发展的广泛共识和强劲动力。

金秋时节,世界的目光投向中国,对将于10月13日至14日在北京举行的全球妇女峰会充满热切期待,渴望从习近平总书记发表的主旨讲话中获得新的精神滋养。

人类共有一个家园,40多亿女性人生出彩、梦想成真,我们这个星球上将绽放出何等壮丽的景象!携手前行,全球妇女事业必将以团结合作的磅礴力量,为构建人类命运共同体撑起辽远发展天空。

(二)

尽管妇女在人类文明进程中扮演着不可替代的角色,女性的价值与地位并非始终得到充分彰显。历史成因。随着私有制的产生,男性逐渐主导物质生产与财富分配,妇女才被剥夺了财产所有权,被排斥于社会劳动之外,沦为家庭的奴隶和男子的附属物,性别不平等嵌入社会结构与文化观念,最终在漫长历史中延续下来。

正如习近平总书记所指出的,为实现男女平等的崇高理想,人类走过了不平坦、不平凡的历程。

“妇女生来就是自由的,和男人有平等的权利。”

1791年9月写下的《女性与女性市民的人权宣言》,今天读来依旧撼动人心。“你们扫除了一切陈腐的偏见,但是你们却保留了最古老、最普遍的偏见……”

在法国大革命中冲锋陷阵的妇女,并没有在国民会议通过的《人权宣言》中找到“天赋人权”的公平。1793年10月,资产阶级政府下令取缔各种妇女团体,甚至把妇女参加政治活动界定为叛逆罪。

妇女解放的程度是衡量普遍解放的天然尺度。

“为醒狮之前驱,为文明之先导,为迷津筏,为暗室灯,使我中国女界中放一光明灿烂之异彩,使全球人种,惊心夺目,拍手而欢呼。”这句话语源自1907年由秋瑾创办的《中国女报》的发刊词。这份刊物虽然仅出版两期便因秋瑾发动起义被捕遇害而停刊,但其鼓励女性走向社会、争取经济和人格独立的宗旨,唤起了中国社会对女性命运和妇女解放诉求的更多关注。

▶ 下转 A03 版

1522米深的海底燃冰成炬 十五运会火种采集仪式举行



新华社广州10月9日电 深海逐梦,燃冰成炬。9日,第十五届全国运动会和第十二届残疾人运动会暨第九届特殊奥林匹克运动会火种采集仪式在广州举行。

当日,位于广州市南沙区的广州海洋地质调查局科考码头气氛热烈,“梦想”号大洋钻探船就停泊在这里。10时许,火种护卫队将来自1522米深处的海底“源火”安放至“源火”台,采火少女在“源火”台引燃采火棒,国家体育总局、中国残联、广东省省委省政府主要负责同志与香港、澳门特别行政区行政长官共同登台,接过采火棒,一起点燃十五运会和残特奥会火种盆,寓意粤港澳三地携手共进、同心筑梦。

随后,火种被引入四盏火种灯,十五运会广东赛区执委会、残特奥会广东赛区执委会、香港赛区筹委会和澳门赛区组委代表分别受领火种。在十五运会会歌《气势如虹》激昂的旋律中,火种采集仪式结束,也标志着十五运会和残特奥会进入开幕一个月倒计时。

此次“源火”采集,是全球大型运动会历史上首次在深海海底获取“源火”。9月18日,广州海洋地质调查局牵头自主研发的“海马”号深海遥控潜水器(ROV)下潜至南海北部海域1522米的海底,抵达冷泉渗漏点。科研人员远程精准操控



10月9日,采火少女点燃采火棒。新华社发

机械臂持采集舱,采集渗漏点溢出的可燃冰及伴生气。沉睡的可燃冰在降压作用下被“唤醒”,分解产生的甲烷气体成为“源火”气源。16时48分,船上的光伏发电装置将太阳能转化为电能并传输到海底,在1522米的深海成功将这股来自地

球“蓝色血脉”中的气体引燃。

十五运会和残特奥会组委会执行主任、广东省政府党组书记孟凡利表示,火种采集承载着宝贵的中华体育精神,“源火”通过精准引燃南海超深海海底可燃冰获得,是中华民族自立自强、勇攀高峰

的生动写照,必将为全运会和残特奥会留下一无二湾区记忆。

十五运会和残特奥会火种采集仪式举行过后,火炬传递活动将于11月在香港、澳门、广州、深圳四个城市举行。(相关新闻见A04版)

十五运会会歌《气势如虹》发布

以湾区律动点燃体育激情

江门日报讯(江讯)10月9日,中华人民共和国第十五届全国运动会会歌《气势如虹》及MV正式发布。歌曲由中国音乐家协会副主席、深圳大学音乐学院院长何沐阳作词作曲,MV由歌手、演员王一博及粤港澳三地青年歌手共同演绎。这首歌以中华传统文化为根脉、体育精神为内核,通过激昂旋律与鲜活意象,生动展现运动激情、奋进姿态,唱响大国之势、势不可挡的时代强音。

《气势如虹》的创作立足全运会首次由粤港澳三地承办这一背景,紧扣“体育精神与时代精神融合”的主题。

开篇一句“迎着那澎湃的风,我立时代的潮起浪涌”,融入自然盛景和时代气象,寓意体育健儿的奋进姿态。“年轻的激情是绷紧的弓”“热血破风”等歌词,进一步强化运动健儿蓄势待发、拼搏进取的群像;而“所有的心跟着我舞动”,则升华至全民参与、同心筑梦的情感维度。随后,“让那梦想升空,跨越巅峰”“赢得荣耀向未来冲锋”的激昂歌词,将竞技目标上升为时代使命,呼应全运理念,传递的不仅是音符的跃动,还是体育精神与时代脉搏的同频共振。歌曲以“笑看世界的海阔天空”收尾,既展现了运动健儿的凌云之志,又体现了粤

港澳区的创新活力,更彰显了新时代中国自信开放的大国气象。

在艺术表达上,《气势如虹》独具匠心。副歌部分连续四次、短促有力的“冲冲冲”极具冲击力,精准传递了体育竞技中不服输、向前冲的拼搏精神。词曲作者何沐阳表示,希望这首节奏明快的歌曲,能从“大抒情”“大叙事”的传统语境中突围,将焦点从“慢抒情”转向“快运动”,让体育音乐从“赛事背景音乐”变为“运动催化剂”,直抵运动核心,使“享受运动”成为可听可感的体验。

同期发布的《气势如虹》MV,通过丰富的视觉语言,将歌曲的内涵进一步

升华。MV画面用运动员在赛场上挥洒汗水、奋力拼搏的精彩镜头,呼应歌词中“绷紧的弓”“汗水歌颂”等意象,展现体育竞技魅力。同时,MV镜头也掠过粤港澳三地城市地标、文化场景、壮丽山河,用粤港澳大湾区发展的蓬勃气象,体现歌词中“潮起浪涌”的意境,实现了体育精神、地域文化与时代风貌的融合。

《气势如虹》的正式发布,吹响了十五运会筹办工作最后冲刺阶段的号角,粤港澳三地蓄势待发,开幕式彩排紧锣密鼓。这首充满力量的战歌,将激励运动健儿以巅峰状态奔赴赛场,为全国观众奉献一场“气势如虹”的赛场乐章。

广东宣传文化系统迎接十五运会 和残特奥会工作交流会在广州召开

江门日报讯(汪洋波)10月9日,广东宣传文化系统迎接十五运会和残特奥会工作交流会在广州召开。

会议强调,举办十五运会和残特奥会是习近平总书记、党中央交给粤港澳三地的重要政治任务,是生动展示粤港澳大湾区建设成果和广东形象的重要契机。自筹备工作启动以来,省市委、全省宣传文化系统各单位和各有关部门闻令而动,全面落实“简约、安全、精彩”办赛要求,扎实推进各项宣传任务,前期工作扎实有效、亮点纷呈。

会议要求,筹备工作进入最后倒计时,要聚焦重点、凝聚合力,用最精彩的宣传、最热烈的氛围、最温暖的讲述,向全国全世界宣传好这场彰显制度优势、展示湾区特色、体现岭南风格的体育盛会。新闻宣传要浓墨重彩,做好赛事宣传、“十五运看广

东”主题宣传、粤港澳大湾区宣传,形成宣传热潮;社会宣传要迅速升温、随处可见,覆盖重点场所,打造沉浸式体验,调动参与热情,倡树文明风尚,让全运“热”在基层、“火”在群众;网络宣传要精彩纷呈,建强传播矩阵,生产优质产品,让大流量全面澎湃正能量;媒体服务要专业周到,打造温馨的“记者之家”;直播传播要万无一失,做到出新出彩。

会上,省委宣传部、省委网信办、省文化和旅游厅、省执委会新闻广电宣传部、南方报业传媒集团、广东广播电视台以及广州、深圳、珠海市委宣传部分别作交流发言。

十五运会省执委会和残特奥会省执委会、各地级以上市党委宣传部、省直宣传文化系统各单位、中央新闻单位驻粤机构、媒体接待酒店等有关负责同志参加会议。

307家江企将亮相第138届广交会 参展企业数量和展位数量再创历史新高

江门日报讯(记者陈敏锐 通讯员李嘉琦)第138届中国进出口商品交易会(以下简称“广交会”)将于10月15日至11月4日分三期在广州举行。记者从市商务局了解到,本届广交会我市共有307家企业参展,获得769个标准展位,参展企业数量和展位数量再创历史新高。

据市商务局介绍,第138届广交会我市共有307家企业获得769个展位(其中,品牌展位226个、一般性展位543个),参展企业数及展位数均再创历史新高。同时,我市大力支持特色优势企业参展,国家级高新技术企业参展数量达162家,占全市参展企业总数的52.8%。

面对全球客商云集的盛会,如何

高效参展、实现突破?为此,市商务局提前部署开展第138届广交会的展位管理、参展宣传、贸易对接等各项工作,向企业宣讲最新的展位管理及办理流程。

为帮助参展企业获取更多订单,我市将借此契机多措并举开展各项贸易促进活动。一方面,继续发挥“中国侨都”的资源优势,用好今年我市经贸代表团赴巴西、秘鲁开展经贸交流成果,邀请拉美国家侨商到我市企业开展贸易采购洽谈,并继续与印尼的长友集团采购团进行对接;另一方面,充分发挥摩托车产业链优势,拟举办摩托生态博览会,开展场外对接活动。